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THE FACTORS WHICH ARE INFLUENCING THE 
MIGRATION PROCESSES IN UKRAINE

Sergiy Kolos

У статті досліджується процес міграції. Система-
тизуються та вивчаються основні чинники, що впливають 
на міграційні процеси. На основі аналізу руху робочої сили 
виявлено фактори впливу на міграційні процеси в Україні.
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Вступ: Питання ефективної міграційної політи-
ки гостро стоїть на порядку денному більшості країн 
світу. Як управляти процесами міграції? Як мінімізу-
вати виїзд населення та заохочувати прибуття потріб-
ної країні робочої сили? Як стримувати нелегальну 
міграцію та що робити з нелегальними мігрантами? 
Країни, які знаходять рішення на ці та інші міграційні 
виклики, вибудовують ефективну міграційну політи-
ку, яка вносить свій вклад в економічний і політичний 
розвиток суспільства.

Україна є учасницею європейської системи мі-
граційного контролю,  що зумовило в 2007 році укла-
дання Угоди про реадмісію з Європейським Союзом, і 
відповідно зобов’язує Україну приймати нелегальних 
мігрантів, які перетнули її кордон на шляху до країн 
ЄС. Угода набрала чинності з січня 2010 року. Вона 
передбачає високий рівень координування діяльності 
українських державних органів у сфері управління 
міграцією.

З 2009 року з’явилися інституційні та концепту-
альні основи для формування та здійснення ефектив-
ної міграційної політики. Уряд почав робити кроки, 
про необхідність здійснення яких роками говорили 
експерти. Проте повноцінного існування ефектив-
ної міграційної політики поки що не відбулось, хоча 
і створена Державна міграційна служба але вона не 
має в достатній мірі інституційний та законодавчий 
механізми для повноцінного функціонування. Це 
обумовлює актуальність міграційної політики та від-
повідний їй механізм регулювання.

Ступінь розгляду авторами: Розробкою тео-
ретичних засад дослідження міграційних процесів та 
механізму їх регулювання займалися такі дослідники, 
як В. Перевєдєнцев, О. Піскун, І. Прибиткова, Ю. Ри-
маренко, О. Хомра, С. Мосьондз (С. Мосьондза «Ад-
міністративно-правові основи державної міграційної 
політики в Україні».), Е. Лібанова, О. Позняк та інші. 
Проте, проблеми формування механізму функціону-
вання та регулювання міграційної діяльності зали-

шаються ще недостатньо вивченими, не врегульовані 
законодавчо, що потребує їх наукового дослідження. 

Виклад проблеми: Природним виявом мобіль-
ності людини, мотивованої прагненням до поліпшен-
ня умов свого існування, повнішого і надійнішого за-
доволення своїх потреб, є міграція. Міграція - це со-
ціально-економічне явище присутнє у всіх формаціях 
і на всіх етапах розвитку країн.

Міграція пов’язана з етнічними, економічни-
ми, політико-географічними проблемами, а також з 
історичним розвитком держави та її громадян. Вона 
впливає на формування етнічного складу тієї або ін-
шої спільноти, може визначати долю цілих держав. 
Міграція у перекладі з латинської (migratio, migro) 
означає переміщення, переселення. Переважно під 
міграцією розуміють такі територіальні переміщен-
ня населення, які супроводжуються зміною місця 
проживання та місця праці (назавжди або на досить 
тривалий строк) як в межах однієї країни, так і за її 
межі. У демографічних та демоекономічних дослі-
дженнях термін міграція вживається стосовно таких 
актів переміщень у просторі, які пов’язані, по-перше, 
з перетином адміністративних меж населених пунк-
тів, по-друге, із зміною індивідом місця проживання 
назавжди або на певний строк [1, с.55].

На процес міграції виливають різноманітні 
чинники: психологічні, моральні, соціальні тощо. 
Спочатку відбувається загострення причин, що спо-
нукають людину до міграції, під дією зовнішніх або 
внутрішніх чинників. Далі послідовно розгортаються 
етапи міграції: формування мотиву, пошук оптималь-
ного рішення, дії, зміни, реакція і вплив мешканців 
нового місця переселення на дії мігранта. У спроще-
ному вигляді схему міграції зображено на рис. 1.

В останні роки в Україні набули широкого роз-
повсюдження міграційні процеси. Населення різних 
регіонів неоднаковою мірою залучена в міграційні 
процеси. Регіони, де в найбільшій мірі відбуваються 
міграції населення, зокрема працездатного віку є такі: 
Південно-Східний -Дніпропетровська, Донецька, За-
порізька, Луганська, Миколаївська, Харківська і 
Херсонська області. У цих регіонах інтенсивність мі-
граційних процесів вища загальнодержавного рівня, 
причому має місце зближення міграційної ситуації в 
місті та селі. 



195    Вісник Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля № 16 (205) 2013

 Загострення причин, що спонукають людину до міграції         
           (на місці перебування індивіда) 
 

ФОРМУВАННЯ МОТИВУ 

- Незадоволеність умовами свого життя 

- Виникнення ідеї змін 

- Уявлення абстрактного образу нового місця проживання і    

кращої долі 

- Виникнення ідеї переміщення 
 

ПОШУК ОПТИМАЛЬНОГО РІШЕННЯ 

- Формування наміру мігрувати 

- Визначеня напрямку міграції 

 

ДІЇ 

- Підготовка до міграції 

- Здійснення міграції 

- Адаптація до нового місця переселення 

 

ЗМІНИ 

- Зміна умов життя індивіда 

- Зміна стану індивіда 

- Виникнення нових чинників впливу 

 

Реакція і вплив мешканців нового місця переселення 

на дії мігранта 

 
Рис. 1. Спрощена схема міграції [2 с.25]

Питома вага осіб, які хоча б раз у житті змі-
нювали місце проживання в чисельності сільського 
населення цих областей більша або майже дорівнює 
відповідним показникам міського населення, а інтен-
сивність міграційного обороту в після переписному 
періоді у селах значно вища, ніж у містах.

Постійні внутрішні міграції в Україні пере-
важно відбуваються між населеними пунктами. Так, 
близько 40 % припадає на переселення з малих міст 
у великі, 30 % — на переїзд із села в місто, 15 % — з 
міста в сільську місцевість і тільки 10 % — між села-
ми (Рис.2). Близько 70 % усіх внутрішніх мігрантів 
переселяються в межах своїх областей.

Структуру загальних міграційних потоків їх 
питому вагу, з якої наочно можна уявити її кількісний 
і якісний характер (орієнтовно, тому. Що ці пропорції 
змінюються, хоча і у відносно невеликих розмірах), 
дано на рис. 3., яку розроблено Т.П. Петровой. На да-
ний час, розроблено ряд теорій які пояснюють при-
чинно-наслідковий зв’язок міграції робочої сили. За 
їх допомогою на макрорівні поєднуються масштаби, 
напрями, інтенсивність різних міграційних потоків 
між регіонами за параметрами соціально-економіч-
ного розвитку території (заробітною платою, рівнем 
зайнятості, розмірами капіталовкладень, житловими 
умовами, числом робочих місць та ін.). 
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Переселення з 
малих міст у великі

45%

Переїзд із села в 
місто
30%

Переїзд з міста в 
сільську місцевість

15%

Переїзд з села в 
село
10%

Рис 2. Напрямки внутрішньодержавних міграційних процесів

На мікрорівні вивчається міграційна реакція 
окремих індивідів, сімей або домогосподарств на 
зміну тим чи іншим показникам умов життя, важли-
вим з точки зору прийняття рішень на міграцію.

Україна є однією з найбільших країн-донорів 
робочої сили в Європі. Зовнішня трудова міграція 
стала об’єктивною реальністю сьогодення. Про це 
свідчить великий потік робочої сили закордон. За 
даними проекту Держкомстату України “Обстежен-
ня трудової міграції в Україні”, з початку 2005 р. до 
1 червня 2008 р. за кордоном працювали 1,5 млн. 
мешканців України, з яких майже 1,3 млн. перебува-
ли за межами України з метою трудової діяльності з 
початку 2007 р. до 1 червня 2008 р. Загалом трудові 
мігранти становлять 5,1% населення України пра-
цездатного віку, у т.ч. мігруючі за останні 1,5 року 
– 4,4%. Відповідно до докладу Світового банку «Мі-
грація і грошові перекази» в 2011 році, основні кра-
їни в які іммігрували громадяни України, це – Росія, 
Польща, США, Казахстан, Ізраїль, Німеччина, Мол-
дова, Італія, Білорусія, Іспанія [8]. Скорочення попи-
ту на робочу силу в Україні (що є одним із наслідків 
глобальної фінансово-економічної кризи) штовхає 
наших громадян на пошуки роботи за її межами. Та-
кож серед чинників масової еміграції українського 
населення можна виділити наступні: велика різниця 
умов життя і рівня заробітної плати в Україні та кра-
їнах Заходу; відсутність перспектив професійного 
зростання для багатьох талановитих українців; еко-
номічна нестабільність у країні; відсутність безпеки 

громадян, невпевненість у майбутньому, погіршення 
показників рівня та якості життя. 

Як бачимо, формування міграційних потоків 
відбулося іще в кризових умовах перехідного пері-
оду за наступних факторів: низька заробітна плата, 
зростання безробіття та вимушена неповна зайня-
тість, поширення бідності, високий рівень майново-
го розшарування населення.

З початком економічного зростання 2004 р. по-
ліпшилася і ситуація на ринку праці: помітно знизи-
лися рівні безробіття та вимушеної неповної зайня-
тості, різко зменшилася заборгованість із виплати 
заробітної плати, підвищився рівень забезпечення 
населення товарами довготривалого користування. 
Однак більшість показників соціально-економічного 
розвитку все ще далекі від європейських стандартів, 
значним залишається розрив у рівнях оплати праці 
в Україні й зарубіжних країнах (особливо в пере-
рахунку на іноземну валюту за офіційним курсом), 
що спонукає українських громадян шукати роботу за 
кордоном та здійснювати грошові перекази в Укра-
їну. Так, за 2010 рік мігранти переказали в Україну 
близько 5,3 млрд. дол. В цілому, тенденція проявля-
ється в тому, що в Україну надходить грошей в 25 ра-
зів більше ніж витікає з країни [8]. Трудова міграція 
має як негативні, так і позитивні риси. Серед пози-
тивних рис зазвичай називають зменшення напруги 
на місцевому ринку праці та підвищення добробуту 
домогосподарств мігрантів. 
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Територіальні переміщення населення     Зовнішні Внутрішні  

В службових справах 
до 90% переміщуваних працездатного 

віку 
В приватних справах 

до 80% переміщуваних працездатного 
віку 

Транзит  
до 70% переміщуваних працездатного 

віку 

Туристи  
до 70% переміщуваних працездатного 

віку 
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Міграції населення 

Стаціонарні  
(зі зміною постійного місця проживання)  

до 85% мігрантів працездатного віку  

Трудові  
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до 95% мігрантів працездатного віку  
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ВАХТОВІ 
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імміграції 

Постійні 
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Нелегальні 

Рис.3. Структура територіального руху населення в Україні
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Для більш наочного представлення тенденції міграції населення України за даний період зображені 
на  рис. 4.
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Рис.4. Міграція населення між Україною та іншими державами

Зовнішня трудова міграція здійснює сприятливий 
вплив на розвиток ринку праці в Україні. За умови 
неможливості зайнятості за кордоном рівень безро-
біття в Україні у І половині 2008 р. був би в 1,5 рази 
більшим від фактично зафіксованого. За даними об-
стеження Держкомстату, у середньому трудовий мі-
грант заробляв у 2007 році 817 доларів США на мі-
сяць, що майже втричі вище від середньомісячної за-
робітної плати в Україні. Значна частина цих коштів 
потрапляє на батьківщину неформальними каналами 
– передаються через знайомих, водіїв транспортних 
засобів або привозяться власноручно.

Враховуючи прискорення динаміки руху на-
селення, збільшення кількості інформації, бурхли-
вий розвиток НТП, удосконалення засобів контр-
олю за рухом населення, а звідси — непропорційне 
зростання факторів мобільності та потреб поряд зі 
зменшенням фактора стабільності, можна припус-
тити, що при визначенні сутності міграції доцільно 
керуватися етимологічним змістом цього терміна й 
враховувати його основний параметр — зміну осо-
бою координат свого перебування. Через відсутність 
механізму впровадження і розробки міграційної по-
літики протягом майже десятиліття, і, як наслідок, 
відсутність серйозної роботи та результатів в цій 
сфері, перед Україною постає багато викликів і за-
вдань, спричинених міграційними процесами, які всі 
одразу неможливо буде розв’язати, особливо за укра-
їнських реалій. 

Розташована на східному кордоні Європей-
ського Союзу, Україна мимоволі стає притулком для 
тисяч мігрантів, які прагнуть дістатися до країн За-
хідної Європи, в пошуках кращих умов життя, чи 
шукають притулку в самій Україні. Географічне по-
ложення України обумовлює великі транзитні потоки 
через країну, а посилений контроль над міграційни-
ми потоками з боку ЄС зупиняє мігрантів в Україні, 

таким чином відбувається їх накопичення на терито-
рії України. 

Відсутність регулювання та контролю мігра-
ційних процесів спричинює накопичення та заго-
стрення проблем. В Україні вже тепер гостро по-
стають проблеми трудової міграції, демографічної 
кризи, відпливу за межі території України високок-
валіфікованих працівників. Деякі проблеми поки що 
існують на латентному рівні, але їхнє загострення  — 
це лише питання часу. Аналізуючи досвід західних 
країн, можна вже зараз зробити певні висновки та 
вжити відповідних заходів. 

Отже, проблеми які нині постають перед Укра-
їною внаслідок активізації міграційних процесів 
можна поділити на проблеми економічного, соціаль-
ного та культурного характеру. 

До економічних перш за все належать пробле-
ма безробіття, становище українських нелегальних 
мігрантів за кордоном, низький рівень життя серед 
іммігрантів в Україні. У пошуках краще оплачуваної 
праці та вищого рівня життя українці їдуть за кордон. 

Власне це і є одним з головних викликів для 
України — створення гідних умов праці та життя 
для громадян, аби зменшити відтік інтелектуальної 
та висококваліфікованої частини працездатного на-
селення. Що стосується іммігрантів, яких часто роз-
цінюють як конкурентів на ринку праці, а особливо 
за часів безробіття та економічного спаду, вони пере-
важно працюють на таких роботах, де місцеве насе-
лення не буде працювати за жодних умов (так звана 
3-D робота — від англ. dirty, dangerous, degrading — 
брудна, небезпечна, така, що веде до деградації). 

В Україні вони займають ті сфери, де немає 
конкуренції — переважно, це торгівля на великих 
ринках та будівництво. Інша справа, що нелегаль-
ні мігранти не сплачують податки та направляють 
частину зароблених коштів на батьківщину для під-
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тримки своїх родин. Становище українських неле-
гальних мігрантів за кордоном схоже: вони не спла-
чують податки, направляють значні кошти в Україну, 
переважно зайняті в сфері будівництва, сфері послуг, 
сільському господарстві. 

В багатьох регіонах України спостерігається не-
стача робочої сили, це пов’язано із демографічними 
процесами — старінням, спадом народжуваності про-
тягом останніх 15 років, а також із відтоком активної 
частини робочої сили за кордон. В цьому випадку, мі-
грація-заміщення (replacement migration) може бути 
вирішенням проблем. Міграція-заміщення позначає 
кількість іммігрантів, яка могла би покрити потребу 
держави у людських ресурсах (переважно працездат-
ного віку), втрачених внаслідок низьких показників 
народжуваності та старіння населення. Проте Україна 
все ще є країною транзиту і країною походження, а не 
країною прийняття мігрантів. Через неї пролягає один 
із основних шляхів до ЄС. Окрім того, українці ста-
ють мігрантами (часто із порушенням норм чинного 
законодавства країн, куди вони їдуть) частіше, ніж мі-
гранти з інших країн приїздять до нас. Але для деяких 
груп Україна стає країною прийняття або країною при-
значення — для мігрантів із країн Центральної Азії: 
Таджикистан, Узбекистан, Киргизстан. Громадяни цих 
країн можуть легально в’їхати в Україну і перебувати 
тут без спеціальної реєстрації протягом 90 днів, проте 
легально працевлаштуватися надзвичайно важко. 

Говорячи про міграцію-заміщення, варто вра-
ховувати, що еміграція в Україні домінує над іммігра-
цією, тому для того аби використовувати replacement 
migration недостатньо існуючого потоку іммігрантів 
до України. Має бути розроблено стратегію залучен-
ня іммігрантів, на основі аналізу ринку праці, іммі-
граційної-еміграційної статистики, встановлення квот 
на в’їзд до України відповідно до сформованого пор-
трету іммігрантів: вікові, професійні, мовні, культурні 
ознаки (так звана «вибіркова імміграція»). 

Соціальні проблеми тісно пов’язані з економіч-
ними. До соціальних проблем слід віднести нелегаль-
ну та злочинну міграцію, торгівлю людьми, а також 
прояви дискримінації, ксенофобії щодо іммігрантів. 
Трудова міграція веде до загострення соціальних 
проблем безпосередньо в Україні. Масовий від’їзд 
молоді на заробітки та навчання за кордон спричи-
няє негативні демографічні наслідки, що призводить 
до зменшення народжуваності, старіння нації. Також 
трудова міграція веде до руйнації моральних ціннос-
тей, зокрема сімейних відносин. Україна зіштовхну-
лася із абсолютно новою для неї проблемою соці-
ального сирітства, коли один чи обоє батьків дитини 
знаходяться на заробітках, а вихованням займаюся 
родичі, а інколи виникає потреба й державної опі-
ки (здебільшого характерно для західних областей 
України). 

Масштабам нелегальної міграції в Україні 
сприяють: 

- ліберальне імміграційне законодавство в по-
рівнянні з іншими країнами, толерантність та лояль-
ність візової політики України, наявність економіч-
них чинників, що створюють умови для розширеної 
мережі посередників нелегальної міграції на терито-
рії України; 

- можливість безконтрольного пересування, 
тривалого нелегального проживання та працевла-
штування; 

- відсутність налагодженого механізму депор-
тації іноземців з України, які нелегально прибули або 
перебувають на території України. 

Хоча останніми роками відмічаються тенденції 
до зниження рівня транзитної нелегальної міграції 
через територію України. За даними Державної при-
кордонної служби України у 2009 році кількість ви-
явлених незаконних мігрантів зменшилася на 19% 
(2008 рік — 23,6 тис. осіб, 2009 рік — 19,1 тис. осіб), 
у 2010 року — на 26% (10 556 осіб). Органи охорони 
державного кордону протягом 2011 року затримали 
1828 незаконних мігрантів з них: 1249 осіб затрима-
но за незаконне перетинання державного кордону 
(2010 рік – 1659), 555 осіб – за порушення правил 
перебування та 24 особи – за інші правопорушення. 
Серед затриманих незаконних мігрантів переважну 
більшість становили громадяни: Молдови - 399, Гру-
зії - 245, Афганістану - 216, Сомалі - 172, Росії - 125, 
Киргизстану - 91, Узбекистану та Вірменії - 68, Та-
джикистану - 67, Азербайджану - 55.

За 2011рік відмовлено у пропуску 6365 інозем-
цям – потенційним незаконним мігрантам (2010 рік 
– 17332), переважно громадянам Узбекистану (1482), 
Молдови (1482), Грузії (795), Таджикистану (549), 
Азербайджану (495), Вірменії (478), Киргизстану 
(404).

За 2012 рік з України видворено більше 13 тис 
нелегалів. За порушення правил перебування притяг-
нуті до адміністративної відповідальності 55 тис іно-
земних громадян. Згідно інформації МВС України, в 
країні на обліку знаходиться більше 310 тис інозем-
ців[8].

А запровадження механізмів передбачених 
Угодою про реадмісію між ЄС та Україною робить 
останню не привабливою для організаторів незакон-
ної переправи нелегалів через кордони між Україною 
та ЄС.

В доповіді Європейської комісії про виконання 
Україною Плану дій по лібералізації візового режиму 
Брюссель відмітив, що є «деякі проблеми в розвитку 
національної стратегії управління міграцією в Укра-
їні»[ 8].  

Вдалим досвідом боротьби з нелегальною мі-
грацією є впровадження механізмів контролю над мі-
грацією, а не лише активізація протидії нелегальній 
міграції. 

Культурні проблеми тісно переплітаються з 
соціальними. До культурних проблем можна відне-
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сти низький рівень освіти серед іммігрантів, часто 
недостатнє знання мови, утворення закритих спіль-
нот, що перешкоджає належному сприйняттю куль-
тури та звичаїв, і як наслідок відсутність інтеграції. 
Брак політики інтеграції мігрантів може призвести 
до утворення гетто з тих етнічних груп мігрантів, які 
прибувають в Україну. Гетто утворюються через те, 
що держава не займається мігрантами, не захищає 
їх та не дає можливості увійти в легальний режим. 
Все починається із соціальної адаптації, таких про-
цесу натуралізації, доступ до освіти та медицини, 
отримання легальної роботи. Якщо цього не відбу-
вається, то мігранти переходять в «тінь» і витиску-
ються на «узбіччя»життя, що власне і призводить до 
їх подальшої криміналізації. В Україні іноземцями та 
іммігрантами переважно вважаються люди, які від-
різняються за зовнішніми ознаками від місцевих жи-
телів. Наприклад, людей, які прибувають з Росії (а їх 
поки більшість) і теж «займають робочі місця», мало 
хто сприймає як загрозу чи не за «своїх». Натомість 
головний удар ксенофобських настроїв припадає на 
«нетрадиційних» іммігрантів (вихідці із країн Афри-
ки та Азії).

 Процес інтеграції за своїм визначенням є дво-
стороннім явищем. З одного боку громадяни краї-
ни-реципієнта повинні поважати права та свободи 
іммігрантів. В іммігрантів має бути рівний доступ 
до участі в економічному, культурному та суспільно-
му житті приймаючої сторони. А з іншого боку ім-
мігранти повинні дотримуватись пануючих норм та 
поважати цінності того суспільства, де вони опини-
лись. Деколи дуже складно провести чітку межу між 
інтеграцією та асиміляцією. Проте різниця між цими 
явищами існує. Насамперед головною метою інте-
грації, на відміну від асиміляції, є збереження іммі-
грантом своєї попередньої ідентичності. Інтеграція 
не передбачає нав’язування іммігрантам іншої, чужої 
їм ідентичності. Кінцевим результатом інтеграції має 
бути гармонійне входження іммігранта в приймаюче 
суспільство, але при цьому він зберігає свою іден-
тичність та може продовжувати далі розвивати свою 
культуру та звичаї. Основним аспектом такої політи-
ки повинно стати формування в суспільства усвідом-
лення необхідності та бажаності залучення трудових 
мігрантів, повинна проводитись інформаційна робо-
та у напрямку роз’яснення того, що іммігранти не 
споживають, а створюються національний продукт, 
є платниками податків до державного бюджету, не 
відбирають робочі місця, а створюють нові або запо-
внюють їх там, де є у цьому потреба.

 При розробці політики інтеграції іммігрантів 
варто враховувати той факт, що вони потрапляють в 
нашу державу не рівномірно на всю територію, а в 
певні регіони, які найбільше приваблюють інозем-
ців. Це дасть змогу заощадити кошти на здійснення 
такої політики, адже її не потрібно здійснювати по 
всій території нашої держави, достатньо буде охопи-

ти 4-5 міст та областей, щоб ефективно використову-
вати всі переваги від зовнішньої міграції.

Спираючись на результати Комплексного де-
мографічного прогнозу України до 2050 року, можна 
стверджувати, що тенденція до збільшення мігра-
ційного сальдо буде продовжуватись, а частка в ній 
вихідців із країн Африки та Азії, тобто «нетрадицій-
них» іммігрантів також буде рости .

Для забезпечення ефективного управлін-
ня міграційними потоками необхідно: здійснити 
інституційну реорганізацію, оскільки основні про-
блеми координації та реалізації міграційної політики 
полягають у невизначеності завдань та розпороше-
ності повноважень між органами, що займаються 
питаннями міграції. Проте інституційні зміни тісно 
пов’язані з напрямками і метою міграційної політики 
України, які також залишаються досі чітко невизна-
ченими. Для створення ефективної інституційного 
забезпечення міграційної політики варто враховува-
ти успішний досвід країн-членів ЄС.

Робота над реформуванням міграційної законо-
давчої бази України триває, і країна має у своєму роз-
порядженні найважливіші законодавчі інструменти, 
завдяки яким державні служби можуть виконувати 
контрольні функції. Утім, польський досвід підго-
товки до вступу в Європейський Союз залишається 
корисним, оскільки він пов’язаний з двома ключови-
ми викликами, перед якими стоїть нині українська 
міграційна політика: упорядкування структури та 
ієрархії законодавчої бази, а також чітке визначення 
сфер компетенції та процедур координації між цен-
тральними державними інституціями. Конституція 
України вимагає, щоб правовідносини, які регулю-
ють міграційні процеси, а також права і свободи лю-
дини, регулювалися виключно законами України. 

Польська система розподіляє відповідальність 
між різними інституція-ми. По-перше, у Польщі не-
має справжньої імміграційної служби – загальну мі-
граційну політику окреслює не Управління у спра-
вах іноземців, а Міністерство внутрішніх справ. По-
друге, внаслідок децентралізованої структури дер-
жавної адміністрації важливі функції, такі як легалі-
зація проживання (надання дозволу на проживання), 
виконують реґіональні управління. Польську модель 
неможливо точно скопіювати в Україні з огляду на 
відмінності в загальній державній адміністративній 
моделі. Проте досвід Польщі варто врахувати з огля-
ду на чіткий розподіл компетенції в законодавчих ак-
тах, що також визначають підстави та процедури для 
спільної діяльності та обміну інформацією.

Контроль легальності проживання та вияв-
лення нелегальних мігрантів. Послідовне внесен-
ня змін до Закону “Про іноземців” відобразило зсув 
у концепції контролю нелегальної міграції від здій-
снення перевірок іноземців під час перетину кордону 
до перевірки легальності проживання та статусу іно-
земців на всій території країни. З одного боку, це зу-
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мовило потребу в реорганізації Прикордонної служ-
би, внаслідок якої вона могла б здійснювати контр-
оль за межами прикордонної зони. З іншого боку,це 
означало надання більшої ваги застосуванню методів 
розслідування та роботи правоохоронних органів, а 
також залучення низки державних служб до скоор-
динованих контрольних заходів у місцях найімовір-
нішого перебування нелегальних мігрантів. Нарешті, 
всі уповноважені органи створили спеціальні підроз-
діли, які збирали та аналізували різноманітні типи 
даних, зокрема ті, що зберігаються в національних 
і міжнародних базах даних. Отже, виявлення мігран-
тів стало безперервним процесом, який передував за-
триманню, а не починався після нього. Налагоджено 
також тісний зв’язок між виявленням і встановлен-
ням особи мігрантів.

Ще одним інструментом, який слугував підви-
щенню спроможності Прикордонної охорони вияв-
ляти нелегальних мігрантів у країні, стало створення 
різноманітних баз даних, доступ до яких можна отри-
мати безпосередньо на всіх територіальних прикор-
донних пунктах. Працівники можуть прямо на місці 
встановлювати особу, а також перевіряти наявність 
судимостей в іноземців за списками, сформованими 
відповідно до Закону “Про іноземців”.

Затримання, тимчасове тримання та вста-
новлення особи. Для українських державних орга-
нів можуть бути корисними кілька методів, запрова-
джених польським законодавством. Вони допомага-
ють суттєво скоротити час на встановлення особи не-
легальних мігрантів і передбачають необхідні заходи 
безпеки для контролювання їхнього пересування з 
одночасним захистом їхніх прав. По-перше, Закон 
“Про іноземців” дозоляє затримання та тримання для 
з’ясування особи мігранта. По-друге, під час затри-
мання та тримання іноземці мають усі гарантії, пе-
редбачені кримінальною процедурою. Зокрема пра-
во отримати підстави, на яких їх позбавили свободи, 
та право подати апеляцію на рішення Прикордонної 
служби чи працівників поліції, до яких також можуть 
застосовувати дисциплінарні заходи за перевищення 
повноважень. По-третє, тримання обмежене в часі 
(48 годин для тимчасового тримання та три місяці 
для довгострокового) і може бути продовжено (що-
найдовше до 12 місяців) тільки за рішенням суду, яке 
він приймає після задоволення обґрунтованого звер-
нення служби, що здійснила затримання та триман-
ня. Нарешті, тривалість тримання може бути суттєво 
зменшено внаслідок застосування ефективних мето-
дів встановлення особи – зокрема доступу до бази 
даних відбитків пальців, тісної співпраці з міграцій-
ними службами країн походження та використання 
соціокультурного аналізу. Тимчасове тримання пе-
редусім дає змогу Прикордонній службі чи поліції 
з’ясувати обставини порушення та встановити особу 
іноземця. Тому відповідна служба зобов’язана вжити 
всіх необхідних заходів для швидкого встановлення 

осіб затриманих і введення персональних даних у 
загальнодержавний реєстр, відкритий для інших ор-
ганів, уповноважених у сфері міграції. Зібрані дані 
додають до справи іноземця, яку потім передають 
органам, відповідальним за місця довгострокового 
тримання та здійснення вислання.

Тримання у спеціальних центрах і вислан-
ня. Важливим чинником спрощення процесу вста-
новлення особи та здійснення розслідування випад-
ків нелегальної міграції є право державних служб 
тримати іноземців у спеціальних закладах, де забез-
печено і охорону, і належні умови. Завдяки підтримці 
ЄС і міжнародних організацій в Україні розроблено 
стандартні правила центрів тримання мігрантів, ме-
режа яких зростає. Утім, практика керівництва та-
кими центрами та досвід співпраці між державними 
службами під час транспортування, затримання й 
вислання досі обмежені. Тому може бути корисно 
ознайомитися з усталенішою законодавчою та інсти-
туційною системами в Польщі.

Для тримання у спеціалізованому приміщенні 
(закритому центрі чи за-кладі для тримання з метою 
вислання) або його продовження потрібне позитивне 
рішення окружного суду щодо запиту, поданого При-
кордонною службою чи поліцією. Іноземець може 
подавати апеляцію на рішення суду з оскарженням 
порушення процедури впродовж семи днів після 
дати прийняття такого рішення63. 

Щоб мінімізувати ризик перешкоджання чи пе-
реховування від правосуддя Польське законодавство 
про іноземців передбачає, що розслі-дування справ 
нелегальних мігрантів можна успішно здійснювати 
завдяки дозволу на тримання із запобіжною метою. 
У ньому наведено перелік конкретних обставин, за 
яких суд приймає рішення про тримання у спеціаль-
ному закладі. Суд дає дозвіл на тримання, зокрема, в 
таких ви-падках: 1) коли це необхідно для ефектив-
ного виконання процедур вислання чи скасування 
дозволу на проживання або довгострокового дозволу 
на проживання в ЄС; 2) коли він має підстави під-
озрювати, що іноземець намагатиметься ухилитися 
від виконання цих процедур. Навіть більше, інозем-
ців, які перетнули або намагалися незаконно пере-
тнути кордон, можуть помістити в закритий центр 
тримання, якщо їх не можна вислати негайно, якщо 
їхню особу не встановлено або якщо в них немає ви-
їзних документів.

Висновки. Міграційна політика на сьогодні не 
стала пріоритетом для української влади, незважаю-
чи на те, що наявність міграційних проблем, як це за-
свідчують публікації ЗМІ, турбує суспільство. Воно 
однаково гостро реагує і на виїзд громадян за кордон, 
що часто супроводжується порушенням їхніх прав, і 
на в’їзд в Україну іноземців, особливо тих, хто ви-
користовує нашу державу для транзиту на Захід,  
здебільшого нелегального.  Разом з тим,  склалася 
парадоксальна ситуація,  коли на міграцію в Україні 
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звертають увагу не у зв’язку з її масштабами та нео-
днозначними  наслідками, а в контексті подій, від мі-
грації досить далеких.  Зокрема, виборів, коли йдеться 
про голоси громадян, які перебувають в зарубіжних 
державах, або бюджетного дефіциту,  поповнити який 
намагалися за рахунок заробітків громадян,  працев-
лаштованих за кордоном.  Досить часто міграція вико-
ристовується в політичній та міжвідомчій боротьбі за 
вплив, повноваження, бюджетні асигнування, або як 
аргумент для отримання міжнародної допомоги.  

В останні роки в Україні набули широкого роз-
повсюдження міграційні процеси. Постійні внутрішні 
міграції в Україні переважно відбуваються між на-
селеними пунктами. Так, близько 40 % припадає на 
переселення з малих міст у великі, 30 % — на переїзд 
із села в місто, 15 % — з міста в сільську місцевість і 
тільки 10 % — між селами (рис ). Близько 70 % усіх 
внутрішніх мігрантів переселяються в межах своїх 
областей. Загалом трудові мігранти становлять 5,1% 
населення України працездатного віку, у т.ч. мігруючі 
за останні 1,5 року – 4,4%. За даними Держкомстату 
України протягом 2000-2012 рр.. нашу державу поки-
нуло понад 6 млн осіб. 

Серед чинників масової еміграції українського 
населення можна виділити наступні: велика різни-
ця умов життя і рівня заробітної плати в Україні та 
країнах Заходу; відсутність перспектив професійного 
зростання для багатьох талановитих українців; еко-
номічна нестабільність у країні; відсутність безпеки 
громадян, невпевненість у майбутньому.

Відсутність регулювання та контролю мігра-
ційних процесів спричинює накопичення та заго-
стрення проблем. В Україні вже тепер гостро по-
стають проблеми трудової міграції, демографічної 
кризи, відпливу за межі території України високок-
валіфікованих працівників. Деякі проблеми поки що 
існують на латентному рівні, але їхнє загострення  — 
це лише питання часу. 

Проблеми які нині постають перед Україною 
внаслідок активізації міграційних процесів можна 
поділити на проблеми економічного, соціального та 
культурного характеру.

Актуальними напрямками вдосконалення 
управління міграційними процесами є: юридичне 
вдосконалення міжнародного управління міграцій-
ними процесами; створення автоматизованої систе-
ми постійного моніторингу міграційних процесів; 
прогнозування, планування та упередження тих мі-
граційних процесів, які здатні спричинити етнічні 
напруження і соціальні конфлікти. Неоднозначність 
впливу міграції на соціально-економічну ситуацію в 
країні обумовлює необхідність втручання держави 
у відповідні процеси. Серед них необхідність удо-
сконалення правил в’їзду і перебування мігрантів, 
боротьби з нелегальною міграцією,  запровадження 
заходів з реінтеграції громадян України,  які повер-
таються. 

Також потрібно розробити політичні засади та  
законодавство щодо притулку у відповідності з між-
народно-правовими стандартами та стандартами ЄС;  
впровадити моніторинг міграційних потоків,  як ле-
гальних,  так і нелегальних,  що має забезпечити на-
дійну і постійно оновлювану інформацію про стан 
речей,  без якої прийняття будь-яких управлінських 
рішень відбуватиметься наосліп.

Нами запропоновано:
Для забезпечення ефективного управління мі-

граційними потоками необхідно: здійснити інсти-
туційну реорганізацію, оскільки основні проблеми 
координації та реалізації міграційної політики по-
лягають у невизначеності завдань та розпорошеності 
повноважень між органами, що займаються питання-
ми міграції. Проте інституційні зміни тісно пов’язані 
з напрямками і метою міграційної політики України, 
які також залишаються досі чітко невизначеними. 
Для створення ефективної інституційного забезпе-
чення міграційної політики варто враховувати успіш-
ний досвід країн-членів ЄС. 

Недоліки нормативно-правового забезпечення 
регулювання міграції в Україні призводять до існу-
вання значних труднощів в управлінні, що виража-
ється через негативний вплив міграційних процесів 
на соціально-економічну ситуацію в країні. Багато-
гранність прояву наслідків міграції вимагає комплек-
сних заходів на регіональному, загальнодержавному, 
транскордонному та міжнародному рівнях, які пови-
нні чітко регла-ментуватись відповідними норматив-
но-правовими документами. Декларативний харак-
тер більшості програм у сфері реалізаціїміграційної 
політики, затяжний процес прийняття проектів за-
конів, інші недоліки нор-мативно-правового забезпе-
чення регулювання міграції в Україні поглиблюють 
деструктивні процеси в суспільстві та можуть при-
звести до подальшого відтоку висококваліфікова-
них кадрів з України та притоку на їх місце більш 
низько кваліфікованої робочої сили з інших країн. 
Міграційні процеси в умовах глобалізації та інтегра-
ції України в світову спільноту за різними проявами 
відображають рівень розвинутості та відкритості 
суспільства. Розуміючи це, держава повинна вживати 
радикальні міри щодо покращення існуючої ситуації 
у сфері вдосконалення нормативно-правової бази ре-
гулювання міграції як основи здійснення державної 
міграційної політики. 
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Колос С.М. ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА МІГРАЦІЙ-
НІ ПРОЦЕСИ В УКРАЇНІ

У статті досліджується процес міграції. Систе-
матизуються та вивчаються основні чинники, що впли-
вають на міграційні процеси. На основі аналізу руху робо-
чої сили виявлено фактори впливу на міграційні процеси в 
Україні.

Ключові слова: міграція, внутрішня міграція, зо-
внішня міграція, міграційний потік, міграція-заміщення, 
нелегальна міграція.

Sergiy Kolos THE FACTORS WHICH ARE INFLU-
ENCING THE MIGRATION PROCESSES IN UKRAINE

This article examines the migration. There are system-
atized and studied the main factors which are influencing on 
migration processes. The factors of influence were found bas-
ing on analysis of labor migration processes in Ukraine.

Keywords: migration, internal migration, external 
migration, the migration flow, migration, displacement, illegal 
migration.
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